

## Posudek vedoucí diplomové práce

**Vojtěch Jakeš. 2018. *Analýza působení soukromých vojenských společností v subsaharské Africe*. 78 stran.**

Vojtěch Jakeš se ve své diplomové práci zabývá tématem, které je poměrně významně diskutované v odborných kruzích i v médiích. Problematika soukromých vojenských společností (SVS) a jejich působení v konfliktech zahrnuje celou řadu kontroverzních aspektů, a proto bývá pozornost upřena zejména na nutnost a možné způsoby jejich regulace a kontroly. Touto cestou se do velké míry vydal i autor této diplomové práce. Jeho cílem je zjistit, „jak jsou SVS v rámci mezinárodního i národního práva regulovány a jak na různé regulace reagují“ (s. 11). Zaměřuje se na region subsaharské Afriky, kde ve vybraných státech sleduje, „jak se vyvíjelo působení SVS v souvislosti s negativními předsudky, které jsou s nimi spojovány“ (s. 11). Teoretickým východiskem práce je teorie konstruktivismu, jejímž prostřednictvím se autor snaží vysvětlit, jak SVS přizpůsobují své jednání podnětům právě v podobě různých regulačních rámců.

Obsahovým pozitivem práce je bezesporu logická a přehledná struktura textu. V úvodu nicméně postrádám kritičtější zhodnocení dosavadního zpracování tématu a použitých zdrojů a také specifitější vymezení cíle práce („analyzovat SVS“), které je propojeno s výzkumnými otázkami (s. 11). Výzkumné otázky by měly být spíše prostředkem k dosažení určitého cíle. Příliš široký záběr a dosti vágní představa autora, jakým způsobem vlastně SVS analyzovat, je největším limitem práce a vede také k převažující deskripci. Teoreticko-metodologická část je poměrně krátká a věnuje se definicím a typologiím SVS, stručnému představení metodologie a teorii konstruktivismu, jejíž podstata a využití pro účely práce je vysvětleno na stránce a půl. Následuje historický exkurz mapující vývoj privatizace válečnictví od vzniku prvních soukromých vojsk až po 20. století. Třetí kapitola pak popisuje důvody pro regulaci SVS a konkrétní regulační normy na mezinárodní i národní úrovni. Klíčovou částí by měla být čtvrtá kapitola, která představuje nejznámější SVS a jejich kontrakty v subsaharské Africe a slibuje také analýzu fungování SVS v reakci na jejich regulaci čili vlastně naplnění cílů práce a odpovědi na výzkumné otázky. Bohužel analytičtější rozměr má až podkapitola 4.3 a závěr, kde autor prokázal své argumentační schopnosti.

Z formálního hlediska nemám k práci žádné zásadnější připomínky. Jazykové, stylistické či typografické chyby se v práci vyskytují spíše ojediněle. Jedná se např. o chybné skloňování, překlipy, velikost písma v poznámkách pod čarou apod. Citační normu autor používá většinou správně. Práce čerpá z dostatečného množství relevantních a cizojazyčných zdrojů. Výhradu mám pouze k dělení pramenů. Internetové stránky organizací a institucí pod prameny určitě nepatří.

Celkově považuji práci Vojtěcha Jakeše za solidní případovou studii, která splňuje nároky kladené na odborné texty v magisterském stupni studia. Byť má práce své limity uvedené výše, autor pracuje s relevantními zdroji a teoretickými koncepcemi a snaží se o vlastní argumentaci a závěry.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

V Hradci Králové dne 14. srpna 2018

Lenka Špičánová